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เตือนเกษตรกรผู้ปลูกผักตระกูลกะหล ่ำ ได้แก่ กะหล ่ำปลี กะหล ่ำดอก บรอกโคลี คะน้ำ ผักกำ ดขำว 
ผักกำดหอม และกวำงตุ้ง ทุกระยะกำรเจริญเติบโต ในพื้นท่ีปลูกทุกภำคของประเทศไทย เฝ้ำระวังกำรระบำ ดของ
โรคเน่ำเละ เนื่องจำกในช่วงสัปดำห์นี้มีฝนตกหนักถึงหนักมำกหลำยพื้นท่ี ควำมชื้นในอำกำศสูง เหมำะต่อกำรแพร่
ระบำดของโรค ดังนั้นเกษตรกรควรหมั่นส ำรวจแปลงอย่ำงสม ่ำเสมอ หำกพบกำรระบำดให้ด ำเนินกำร ควบคุม
และป้องกันก ำจัดก่อนเกิดกำรระบำดรุนแรง หรือสำมำรถขอค ำแนะน ำได้ที่เจ้ำหน้ำที่ส ำนักงำนเกษต รอ ำเภอ 
หรือส ำนักงำนเกษตรจังหวัดใกล้บ้ำน

เชื้อสาเหตุ  :  เชื้อแบคทีเรีย Pectobacterium carotovorum subsp. carotovorum

โรคเน่าเละผักตระกูลกะหล ่าและผักกาด

ลักษณะอาการ 
อำกำรเริ ่มแรกแผลมีลักษณะเป็นจุดฉ ่ำน ้ำเล็ก ๆ บนใบหรือบริเวณล ำต้น ต่อมำแผลจะขยำยลุกล ำม 

มีสีน ้ำตำลหรือน ้ำตำลเข้ม เนื้อเยื่อพืชบริเวณแผลจะยุบตัวลง มีเมือกเยิ้มออกมำ และมีกลิ่นเหม็นเฉพำะของโรคนี้ 
หลังจำกนั้นพืชจะเน่ำยุบตำยไปทั้งต้น เชื้อแบคทีเรียสำเหตุโรคสำมำรถเข้ำท ำลำยได้ ทุกส่วนของพืชทั้งที่อยู่ใน
แปลงปลูกและในโรงเก็บ
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การแพร่ระบาด
พบกำรระบำดมำกในฤดูฝน เชื้อสำเหตุโรคสำมำรถเข้ำท ำลำยได้ทุกส่วนของพืช โดยเมือกหรือน ้ำเล ะ ๆ 

ทีเ่กิดตำมบริเวณแผลหรือส่วนท่ีเป็นโรค จะมีเชื้อแบคทีเรียอยู่เป็นจ ำนวนมำก สำมำรถแพร่ระบำดโดยติดไปกับน ้ำ 
เครื่องมือและอุปกรณ์ทำงกำรเกษตรทั้งท่ีอยู่ในแปลงปลูกและในโรงเก็บ

แนะน าวิธีการป้องกันก าจัด ดังนี้
1. ควรเลือกพื้นท่ีปลูกท่ีไม่เคยมีกำรระบำดของโรคนี้มำก่อน และมีกำรระบำยน ้ำท่ีดี
2. ก่อนปลูกพืชควรไถพรวนดินให้ลึกมำกกว่ำ 20  เซนติเมตรจำกผิวดิน และตำกดินไว้นำนกว่ำ 

2 สัปดำห์จะช่วยลดปริมำณเชื้อสำเหตุโรคในดินลงได้
3. ไม่ควรปลูกพืชแน่นเกินไป เพื่อไม่ให้มีควำมชื้นสูง เป็นกำรลดกำรระบำดของโรค
4. ระมัดระวังไม่ให้ส่วนต่ำง ๆ ของพืชเกิดแผลเป็นช่องทำงให้เชื้อสำเหตุโรคเข้ำท ำลำยพืช
5. ควรดูแลไม่ให้พืชขำดธำตุแคลเซียมและโบรอน เพรำะจะท ำให้พืชเกิดแผลจำกอำกำรปลำยใบ ไหม้

และไส้กลวง ท ำให้เชื้อสำเหตุโรคเข้ำท ำลำยได้ง่ำย
6. หมั่นตรวจแปลงปลูกอย่ำงสม ่ำเสมอหำกพบต้นที่แสดงอำกำรของโรค ให้ขุดต้นที่เป็นโรคน ำไปท ำลำย

นอกแปลงปลูก
7. ท ำควำมสะอำดเคร่ืองมือและอุปกรณ์ทำงกำรเกษตรหลังใช้กับต้นท่ีเป็นโรค
8. หลังกำรเก ็บเก ี ่ยว ควรไถกลบเศษพืชผ ักทันทีและตำกดินไว้ระยะหนึ ่งแล ้วไถกลบอีกคร ั ้ง 

เพื่อลดกำรสะสมของเชื้อสำเหตุโรค
9. แปลงที่มีกำรระบำดของโรค ควรปลูกพืชชนิดอื่นหมุนเวียน เพื่อตัดวงจรของโรค เช่น ถั่วเหลือง ถั่วเขียว 

และข้ำวโพด เป็นต้น
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